

摸底留守儿童 也要摸清责任清单

□新京

全国究竟有多少留守儿童？一直缺乏权威数字。据报道，民政部社会事务司副司长倪春霞日前透露，此前使用的都是估计的数字，我国今年将首次摸清留守儿童底数。据称，由27个部门参与的农村留守儿童关爱保护工作部际联席会议制度即将开始运行。（新华网）

长期以来，留守儿童总以跟悲剧捆绑的方式，出现在公共视野中。他们的生存样态，他们面临的现实困境，他们接下来的路该如何走，让人牵挂、让人忧虑。但遗憾的是，我们连他们的准确人数都不知道。

这样的“心中无数”，是留守儿童生存状态的显性呈现，可对应整个群体的无名与无序。他们是沉默的羔羊，在文明的边缘、在被现代化无情甩下的乡村野蛮生长。他们是

在册的公民，虽然每每让人落泪，却因“无名”而“无序”乃至被隔在文明社会之外，成为社会为现代化支付的一种代价。尤其可怕的是，类似的“留守”，还有代际传承的可能。

无论是全国妇联根据样本数据推算出的6100万，还是包括流动未成年人在内估算的近1亿人，模糊的数据背后，折射的是管理的粗放、关怀的欠奉。若连留守儿童数量都搞不清，也就难言精准帮扶。因此，摸底排查这样的基础性工作，不能再等再拖。

首先，类似调查并不存在统计学上的困难，主要还在于是否有尽力帮扶的意愿。即普查之后，关键还是要拿出切实举措，将“毕节的孩子”当做“国家的孩子”，纳入到经济社会发展的大盘子里考量。

其次，底数摸清之后，相应的社会管理也该转变思路，从以往的管控转向服务的抵达。这其中，提高统筹层级、全国一本账很重要，如留守儿童档案建起来后，要与流动

未成年人信息监测有效对接，相应的中央转移支付的义务教育经费等也要尝试转移、流动，避免流出地与流入地间的“甩包袱”拉锯。

还要看到，留守儿童之所以成为问题，并非仅仅是因物质匮乏，也与精神、心理上的缺乏关爱相关。基于此，对该群体的摸底，不能止于数量，还有对他们心理健康程度的动态监控摸排。这也需要各级政府、各相关部门守土有责，做好分内的精准帮扶工作。未来的部际联席会议制度，也不妨同步考虑构建健全的精神干预机制，让孩子们能健康成长。

给包括留守儿童在内的孩子一个可预期的未来，社会才有未来。有什么样的青春一代，才会有什么样的现代化。而对留守儿童摸底，迈出了“精准帮扶”的重要一步，而当帮扶精准到位了，留守儿童乃至社会的未来也会更加澄明。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

果皮箱究竟惹了谁

□李小将

2月23日和3月4日，本报报道了市区沙澧产业集聚区、太行山路北段等路段40多个太阳能果皮箱惨遭“毒手”一事。3月24日，又有市民反映，市区沙澧产业集聚区桂江路和经一路12个太阳能果皮箱也遭到了破坏。（详见昨日本报05版）

一个月左右，近60个太阳能果皮箱惨遭毒手，损失10多万元，平均下来，一天就有两个果皮箱被破坏。气愤之余，市民不禁要问，果皮箱碍着谁了，为何频频惨遭毒手？然而，由于这些被破坏的果皮箱位置都比较偏僻，附近没有监控，且大都在晚上被破坏，警方掌握的线索少之又少，破案有一定难度。

果皮箱是公共设施，方便市民投放废弃物，希望市民共同爱护路边的果皮箱，共同呵护市容环境。同时，不要随意破坏路边果皮箱。也希望警方能尽快破案，对那些已经被破坏的果皮箱有一个“交代”，对市民有一个交代。

欢迎赐稿 欢迎吐槽

微信: lhwbgzpt QQ:312439348
邮箱: lhwblxj@163.com

W 微点评 EIDIANPING



3月27日，在和女朋友认识的第520天，厦门“魔方达人”林育城，用3344个魔方拼出了女友的照片和“永远在一起”英文字样的魔方墙。他的求婚方式和他的技能一样特别，不仅感动了女友，也感动了围观者。（新华网）

【点评】

@小胖：挺有创意的，不错！

@我心飞翔：赶紧嫁了吧！

@我的未来不是梦：这样的男友懂得如何教育孩子，以后还可以给孩子启蒙教育。

S 生活观察 SHENGHUOGUANCHA

清明祭祀 把绿色文明记心间

□董宏达

清明即将到来，各地将陆续迎来清明祭扫高峰。为应对即将出现的扫墓大军，上海各区县将及时开通墓区专线车辆，服务市民祭扫。同时，相关部门还发出文明祭扫倡议书，倡导市民采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀故人，弘扬慎终追远等优秀传统文化，不在禁火区域烧纸钱、燃放鞭炮。（中新网）

如今，随着移风易俗文明祭祀倡导的开展，加之殡葬改革管理的不断加强，清明扫墓也逐渐融入了一些时尚高雅的现代祭祀元素，比如，敬献鲜花替代烧纸钱，骨灰入土植树，还有网上祭奠等，古老的清明节被赋予新的文化内涵。但也要看到，仍有人不情愿改掉上坟烧纸等传统祭祀习俗，尤其体现在中小城市，移风易俗的任务仍然很重。由此，行政规范与宣传引导多策并举，便成为一种趋势。

文明祭祀是一种习俗，也是一种文化。习俗在于培养和引导，在于通过实实在在的

工作去感化人，在于用让人理解的方式征服人。比如，开展绿色文明祭祀活动，发出文明祭扫倡议，倡导市民采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀故人，就是一种导向。其实质抓住了以人为本这个关键，让人们在愉悦中接受现在文明，客观上起到了传承先进文化，推动生态文明的作用。

清明祭祀，把绿色文明记心间。移风易俗文明祭祀年年讲，还得继续讲下去。而关键在于要把文明祭祀渗透于心，引导民众在生与死的思考中，理解祭祀更要让生者“释怀”的意义，让民众懂得，无论鞠躬、献花还是栽树，要达到的目的也都是表达心意。

只要亡人在祭祀者心里，怀念也在祭祀者心里，不论什么形式，都能达到祭祀的目的。在公益活动和宣传中，循循善诱地引入新理念，创新祭祀文化，使群众对移风易俗更诚心，更虔诚。同时，研究各种激励措施，让群众尝到文明祭祀带给家庭和社区的益处，进而推动全社会清明祭祀风清气正，和谐文明。



3月27日，在湖北宜昌市滨江公园，几位专业钢管舞练习者在草地上摆起了舞台开练钢管舞，不多时便引来众多市民围观拍照，几个路过的大叔看得兴起也加入到钢管舞练习中，为观众奉献了一场看热闹的PK专业的钢管舞视觉盛宴。（中新网）

【点评】

@冷酷到底：老当益壮。

@用户XGS：大叔也是蛮拼的！丝毫不输年轻人。

@梧桐：哎，我是做不了，看看咱的这水桶腰。

山寨社团招摇撞骗 谁是幕后推手

□夏振彬

近日，又有一批山寨社团被揭开了画皮。截至目前，民间组织管理局掌握的“离岸社团”“山寨社团”已达213家。它们都有一个和合法社团神似的名字，浑水摸鱼，瞒天过海，谋取暴利，并且屡试不爽。根据媒体报道，有的山寨社团10年前已经被通报，至今却仍在招摇撞骗！（新华社）

它们何以大行其道？回头想想，其敛财手段不算不高明，更不新鲜，无非是发展会员、成立分会收取会费，发牌照、搞评选、组织培训等进行收费，甚至直接敲诈勒索。但仔细分析，在山寨社团茁壮成长的幕后，至少有三大“推手”。

首先，信息不对称。山寨社团唬人，这和受骗者警惕性不高有关，但更主要的还是以假乱真、难以求证。

其次，市场需求。所谓有需求就有市场，部分个人、企业为了虚荣或者逐利，觉得加入“国字头”协会倍儿有面子，希望多拿“荣誉”为自己贴金，于是主动迎合甚至愿打愿挨，为不法分子提供了商机、盈利模式，甚至完整的利益链。这是山寨社团大行其道的社会土壤，也是治理的关键所在。

第三，监管缺位。南宋理学家朱熹有句名言：“天下事坏于懒与私。”其中，“坏于懒”就是明知有问题却迟迟不行动，总觉得来日方长，最后弄出大麻烦。山寨社团也是如此，其“叱咤风云”已有时日，但竟生命力顽强，前赴后继，这与监管乏力不无关系。

应该说，这些“幕后推手”既是问题，也是答案。治理山寨社团，需要给力的组合拳。

（请本版作者速与本报联系，以奉稿酬）

Q 七嘴八舌 IZUIBASHE

在线辅导时薪过万

事件回放

最近“一小时收入18842元，在线辅导教师收入超网红？”的消息引发关注。据调查，网传的高收入是真的，但是少数，有的老师一小时收入不到10元。据悉，在线辅导成本低、效率高，很多家长愿意尝试。有地方教育部门表示，应禁止。（人民网）

议论纷纷

老师分享优秀的教学给予需要的学生，有什么错？不但没错，国家还应该要大力推行网络教育，通过互联网，让偏远落后的山村学校也能拥有像城里一样的优秀学校师资力量，老师可以提高收入，学生又能得到好的教育，为什么要禁止？

——伍多斯

我学雅思的时候都是上的网上课程，老师也很用心教，而且便宜又节省了路费。有需求就有这种模式啊。

——孙破

现在医生都试行多点坐诊了，就必须让老师在校内上课吗？

——沙其

不应禁止，应该规范。

——董政